
ИЛЬЯ НЕДОСЕКОВ

ЭЙФОРИЯ

Российское общественное сознание пропитано необъяснимой эйфорией, культивируемой правительственными верхами и средствами массовой информации, ежедневно вдалбливающими в одурманенную голову простого русского человека всевозможные уверения о якобы растущем благосостоянии населения страны, о снижении темпов инфляции и прочих благах, ниспосланных всем нам благодетелями, воплощающими в жизнь спасительные национальные проекты. Эйфория эта настолько прочно осела в подавляющем большинстве умов, что люди, вынужденные жить на нищенскую зарплату, сутками простаивать в очередях за положенными им бесплатными лекарствами, оплачивать чиновнику легализованными взятками решение любого, самого пустякового вопроса, – все эти люди свято верят в правильность и неизбежность избранного “стратегического курса развития” нашего государства.

Охваченной эйфорией оказалась даже значительная часть умудрённого жизненным опытом пожилого поколения: победившие в священной Войне, сегодня они голосуют за “молодых”, на всю страну с гордостью объявляющих об индексации пенсий на сто пятьдесят два рубля.

Под бурные овации нам дают клятвенные обещания “заморозить” подскочившие в несколько раз цены, обвиняют во всём какой-то мистический сговор производителей и разводят руками. А мы искренне радуемся, что благодаря “вмешательству властей” десяток яиц подорожал не в три, а в два с половиной раза. Ещё бы: ведь эти самые “власти” каждый Божий день с экранов наших телевизоров устами новоявленных Кашпировских от масс-медиа приводят нам “убедительные доказательства” позитивности идущих в стране “демократических преобразований”.

Среди таких доказательств умело преподносятся, например, спортивные достижения. Щедро финансируемые из государственного (читайте – из нашего с вами) кармана, они позиционируются в качестве неоспоримых свидетельств “возрождения страны”. Мы искренне радуемся победе газпромовского “Зенита” в Кубке УЕФА по футболу, успехам ЦСКА в баскетбольной Евролиге, триумфу сборной на хоккейном чемпионате мира – и, одухотворённые этими судьбоносными свершениями, предпочитаем не замечать достигающую угрожающих масштабов детскую беспризорницу, потребительские инстинкты молодёжи, воспитанной на “правильном пиве и безопасном сексе”, всё яростнее надвигающуюся необратимую угрозу наркомании... И прочие “пустяки”,

НЕДОСЕКОВ Илья Александрович родился в 1984 году в Москве. В 2006 году с отличием окончил юридический факультет Российской таможенной академии. Автор двух стихотворных сборников: “Мечта бескрылых голубей” (2001 г.) и “Во Имя” (2004 г.). Член Союза писателей России с 2006 года. Живёт в Подмоскowie

о которых лучше не вспоминать, чтобы не портить ощущения от спортивного праздника.

Виртуозов мяча и шайбы на родине ждут не только баснословные гонорары, но и широко анонсируемые центральными телеканалами благодарственные аудиенции с первыми лицами государства. Президент лично поздравляет триумфаторов, “поднимающих престиж России на международной арене и в глазах миллионов наших сограждан”... В глазах ли того – одного из тысяч ему подобных по всей стране – соплевого мальчишки с Курского вокзала, который, оставшись сиротой при живых родителях, затягивается “беломоринной”, купленной в ларьке на выклянченные у прохожих гроши? Или в глазах профессора, доктора наук, всю жизнь пропахавшего на государство и получившего от него взамен лишь инвалидность да нищенскую пенсию – на булку хлеба и оплату коммунальных услуг? Президент не пояснил.

Да и разве всё это важно? Разве имеет какое-то значение то, что, к примеру, за “суперзвезду украинского футбола” Анатолия Тимощука руководителя “Зенита” отвалили нашим братьям-славянам более двадцати миллионов кровных газпромовских евроденег? Разве имеет значение, что государство готово потратить в десятки раз больше на сочинскую прихоть в 2014 году? **Вот она – ярчайшая иллюстрация всеобщей эйфории: прыгающие от счастья чиновники в очередной раз поменяли народные деньги на фишки для развлечения в дорогом казино, а мы радуемся вместе с ними, предвкушая азарт чужой игры, выдаваемой за уверенный шаг на пути к светлomu будущему...**

Очередное “безапелляционное доказательство” позитивности тенденций развития нашего государства – победа “представителя России” на Евровидении. Думаю, не сложно догадаться, кто первым поздравил Диму Билана с судьбоносной викторией, учитывая её “общенациональную значимость”. Все телеканалы объявили о том, что страна проснулась счастливой на следующее утро после вокального триумфа своего кумира. Народные гуляния развернулись по всей России. Были организованы даже праздничные благодарственные демонстрации у стен латвийского и эстонского посольств как свидетельство глубокой признательности этим странам за то, что их представители поставили Билану высокие оценки за его выступление... Моментально забылся и Бронзовый солдат, и откровенная травля русского населения в Прибалтике.

Успех на Евровидении, а также упомянутые спортивные достижения обернулись катализатором для поднятия мощной волны поголовного, повального, показательного “патриотизма”. Вообще, за последнее время слово “патриотизм” стало любимым ингредиентом в вербальном салате чиновников и журналистов. Употребляемое чуть ли не для связи слов в предложении, оно стало очередным элементом нагнетания эйфории.

Прикрываясь патриотическими лозунгами, свои дела вершат банкиры и олигархи, криминальные авторитеты и чванливые чиновники. На всевозможные программы патриотического воспитания выделяются баснословные средства из федерального бюджета: только на одну государственную программу “Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006–2010 годы” запланирована официальная сумма в 378,05 миллиона рублей. Посредством подобных программ “патриотам” прививают обострённое чувство “россиянства”, приверженность “идеалам демократии”, инфантильную толерантность, неприятие “проявлений национализма и расовой нетерпимости”.

Идея поголовного “ороссиянивания” на патриотической почве дошла до того, что в новой редакции общевоинских уставов Вооружённых Сил священная для любого офицера фраза “Служу Отечеству” была заменена на “Служу Российской Федерации”, что стало типичным идеологическим детищем современной Эрэфии.

Конференции и симпозиумы по проблемам внедрения патриотизма в массы проводятся с широчайшим размахом, зачастую принимая такие причудливые тематические формы, как, например: “Патриотизм в среде предпринимателей и арендаторов” или “Патриотическая основа деятельности фермерских хозяйств”... Любовь к родине низводится до пустой демагогии, зачастую переходящей в откровенную ахинею. Оптом штампуются всевозможные награды (естественно, на государственные деньги): скоро каждый второй россиянин будет счастливым обладателем какого-нибудь ордена “За успехи в

патриотическом воспитании” или с гордостью будет показывать удостоверение “Заслуженного патриота России”.

Официозный патриотизм навяз в зубах: абсурдно сведённый до обыденности, он выпячивается из-за каждого угла, мусолится в газетах и на телевидении. Высокий, сакральный смысл этого слова стал очередной разменной монетой в копилке “демократических ценностей”.

В этой связи с новой силой должна наполниться творческой энергией идея национализма как любви к своей Нации, являющейся высшей стадией развития Народа. **Оболганный, ошельмованный, обвинённый в “экстремистском характере”, национализм остервенело противопоставляется патриотизму, дискредитируется бессовестными провокаторами.** А патриотический мираж ставится в один ряд с другими “доказательствами величия нашего государства” и подбрасывает дрова в топку для разжигания эйфорических настроений: ведь если в стране столько дипломированных патриотов, с пеной у рта рассказывающих перед телекамерой, что они предпочитают отечественную машину иномарке, то не поверить в “возрождение былого могущества” очень трудно...

Акценты смещаются. Жизненные ориентиры и установки, на которые всегда опирался русский человек, его идеалы и ценности, врождённое чувство справедливости с маниакальной настойчивостью подменяют лживыми интерпретациями, выхолощенными лозунгами, рассчитанными на подавление интеллектуальной воли, парализацию сознания, атрофию самостоятельного мышления. Откровенное, навязчивое, но очень искусное и завуалированное зомбирование масс делает своё дело: эйфория от уверенности в феноменальном качественном подъёме уровня жизни в стране за последние восемь лет переполняет все мыслимые границы.

Ослеплённых эйфорией людей, верящих, что руками заботливо выкормленной государством олигархической системы вершится “укрепление народного благосостояния”, не смущают никакие факты, идущие вразрез с желаемой картиной всеохватного благополучия.

Противоречит внушённым убеждениям, например, реальное состояние Вооружённых Сил нашей страны. Все с упоением наблюдают экзерсисы на военном параде в честь Великой Победы, но никому не хочется и слышать о том, что в возглавляемой филологами и прочими продавцами мебели вотчине скоро не останется ни одной современной дивизии, боеготовность которой будет адекватна потенциальной военной агрессии.

С поголовной коррумпированностью чиновничьего аппарата все и давным уже смирились. По данным международной организации по противодействию коррупции “Трансперент Интернэшнл”, Россия в 2007 году заняла в этой сфере “почётное” 143-е место, оказавшись на одном уровне с Гамбией, Индонезией и Того. Коррупционный рынок нашей страны достиг уже 240 миллиардов долларов в год, причём сохраняется тенденция его увеличения. Объёмы же рынка деловой коррупции растут примерно в четыре раза быстрее, чем доходы федерального бюджета*.

Одной из наиболее острых остаётся проблема миграционной политики государства. В официальном докладе Всемирного банка об экономике России констатируется, что “для восполнения трудоспособного населения” нашей стране придётся принимать не менее одного миллиона (!) мигрантов в год. Так вот на ком держится российская экономика! Такими темпами скоро мы придём к полному замещению “трудового населения” миграционным коктейлем.

Эти и другие многочисленные проблемы, дискредитирующие пропагандируемое благолепие, до сих пор не способны вернуть людей на грешную землю, повернуть их утопическое настроение в русло суровой действительности, реанимировать чувство здравого сопротивления захлестнувшей эйфории. Человек перестал думать. Развлекаемый смехопанорамами и другими примитивными порождениями масс-культуры, увлечённый спортивными рекордами и музыкальными хит-парадами, он катится по наклонной плоскости в бездну. Что же ещё должно произойти на многострадальной Русской земле, чтобы он, наконец, опомнился?

* См.: Никонов В. Можно ли истребить коррупцию чиновничества? // “Служба кадров и персонал”, 2008, № 4.